



拐枣、刺梨、蜜蜂、蒜瓣……皆可入酒

恩施泡酒:“泡”出美好生活愿景



工人在湖北省蜜果鲜滋酒业有限公司分装泡酒。(湖北日报全媒记者 蔡俊 通讯员 文朝顺 何仁 摄)

湖北日报全媒记者 蔡俊 通讯员 县融

在恩施土家族苗族自治州,走进大大小小的餐馆,首先映入眼帘的是一只只透明的玻璃坛子,里面盛满各种各样的泡酒。常见的有杨梅酒、枸杞酒、蛇酒、人参酒等,不常见的还有刺梨酒、桑葚酒、鹿茸酒及各种各样的中草药酒等,甚至蒜瓣、橘子、猕猴桃等皆可泡酒。

丰富的物产、多民族文化交流交融以及独特的民俗风情,孕育出别具一格的泡酒文化。有人说,在恩施万物皆可泡酒。泡酒用料种类之丰富、性状之清奇,令人叹为观止。

新春佳节即至,湖北日报全媒记者走进酿酒作坊、“苍蝇小馆”,领略恩施泡酒文化的多“滋”多彩。

“酒妹”年销泡酒8万斤

“来,咂一口!”1月9日,在恩施市舞阳坝街道官坡社区“酒妹”商店,老板陈艳热情地向顾客推荐各类泡酒。

走进20多平方米的小店,浓郁的酒香扑鼻,放眼望去,货架摆满了刺梨酒、桑葚酒、拐枣酒等20多种泡酒,规格有5斤装、10斤装,价格每斤从30元至60元不等。

陈艳的父亲曾是一名乡村赤脚医生,擅长用草药和苞谷酒泡制药酒,用于预防和治疗疾病。耳濡目染,陈艳从小就爱钻研泡酒和品酒。

陈艳说,泡酒没有严格意义上的定义,但业内外形成了一个共识,即,以苞谷酒、高粱酒等粮食酒同药材、果蔬等材料混合泡制而成的酒。

“最开始是用党参、黄芪等中草药泡酒,但泡出来的酒带有一股药味,很挑人,不畅销。”陈艳回忆,为了迎合大多数人的口感,她开始尝试用水果泡酒,让酒的醇香搭配上水果的酸甜,别有一番风味。

2010年,她将目光对准了刺梨。刺梨是一种天然的药食两用植物果实,其果肉脆、味酸,在山林中随处可见。刺梨中富含维生素C,有健胃、消食、滋补的功效。

“先泡10斤试试。”陈艳买来刺梨,清洗干净,放进透明的玻璃缸,然后倒进55度的纯苞谷酒。两个月后,她又往里面加了一次酒,让酒和果子充分混合。

她一边泡一边品尝。陈艳发现,泡制时间1年左右,酒的口感最佳,酒香中带有一股清甜,颜色也变成了棕红色,品尝过的顾客也啧啧称赞。如今,她泡制的刺梨果酒1年能卖出7000多斤,成为店里的明星产品。

经过多年反复研究和实验,陈艳熟练掌握了杨梅、桑葚、拐枣、枸杞等20多个药食同源品类的泡酒方法。2016年,她还为自己泡制的系列果酒注册了商标。如今,陈艳每年要泡8万多斤果酒,与恩施城区100多家餐馆稳定合作,在60多家便利店不断推出自己新研制的泡酒。

“华中药库”提供充足泡酒药材

恩施被誉为“华中药库”,丰富的道地药材,也是泡酒的重要原材料。

宣恩县椿木营乡平均海拔1680米,昼夜温差大,适宜竹节参、黑老虎等中药材生长。由于海拔高,冬季严寒,当地老百姓世代就有拿这些中药材泡酒喝御寒养生的习惯。居民唐洪县在集镇上经营着一家小酒厂,每年,他都要用自己酿制的苞谷酒泡制竹节参药酒。

竹节参因兼有人参滋补、三七活血两种功效,被民间誉为“草药之王”,“用竹节参浸泡的药酒,具有强壮体格、提高免疫力、增强抗病能力的作用。”唐洪县说,“中药泡酒时间的长短,要根据药材的种类、所用酒的浓度及保存条件而定。”他介绍,要先用清水反复洗刷竹节参,洗净后晾晒,沥干水汽,再放进装满苞谷酒的酒坛内,上盖封闭严实。泡酒时间达到1个月,就能看到药酒的颜色逐渐变得鲜亮起来,但最佳品尝时间是



恩施市舞阳坝街道官坡社区酒妹商贸,各种口味的泡酒摆满了整个货架。(湖北日报全媒记者 蔡俊 通讯员 赵盛迷 摄)

泡酒满1年之后。

“借助酒力,将药和酒融为一体,便于人体吸收,可以使药物的功效得到较好的发挥。”巴东县大支坪镇卫生院院长谭志耀对药酒情有独钟,临床20多年来,经常开药酒方,用于治疗失眠、消化不良、风湿性关节炎等症状。

谭志耀介绍,泡制药酒过程中,除了泡制单一药材之外,还可以将多种药材一起搭配使用。以独活当归养生药酒为例,独活祛风湿,散寒止痛,当归、川芎、丹参、地黄滋阴养血,活血通络,通过搭配使用,药性温和,补养与治病兼顾,适宜于年老体弱者长期服用。

一方水土“泡”一方酒

泡酒由来已久,但在恩施民间犹为流行,也深受当地居民喜爱,为何?

湖北民族大学医学部中医药学院李厚聪博士介绍,恩施地处武陵山腹地,地理、气候独特,特别是高海拔地区冬季漫长而严寒。以前相当长的一个历史时期,恩施经济发展相对落后,百姓生活艰苦,缺医少药,饮酒驱寒、泡酒养生,是恩施人对泡酒最方便、最简洁、最原始的认知。在长期的劳动、生产、保健、治疗过程中,泡酒作为一种生活方式,也作为一种饮食文化被民间反复筛选整理后流传下来。

另外,恩施共有29个民族,多民族交往交流交融,孕育了丰富多彩的饮食文化。热情好客的恩施人,最好的表达就是喝酒。到恩施人家中做客,只有和主人感情很深的人,才有口福喝到主人自制的泡酒。

记者采访发现,恩施泡酒大致分为两大类:一类是植物果实,如杨梅、桑葚、刺梨、猕猴桃等,通过果实的色与味来调和酒的颜色和味道,从而达到调和口感的目的;一类是中药材,如人参、鹿茸、蜜蜂、海马等,通过泡制药酒调理、保健、养生,达到减少疾病、延年益寿的目的。

“每天两口,把病喝走。”李厚聪说,恩施人泡酒,泡的是趣,喝的是情,表达的是恩施人对美好生活的愿景。

中医专家解读中药材泡酒误区

药酒并非泡得越久越好

湖北日报全媒记者 鲁腾 通讯员 杨名

药酒作为一种具有保健、治疗功效的中药传统剂型,在我国已有几千年历史。《黄帝内经》有“汤液醪醴论篇”,专门讨论酒的药用之道。所谓“醪醴”,即药酒。在恩施,很多家庭都有自制的药酒。那药酒应该怎么泡?是不是人人都能喝?恩施州中心医院院务委员、中医内科教研室主任、湖北省中医科普专家向建军,对药酒及泡酒予以解读。

制作药酒宜用50度以上白酒

药酒按照功效可分为三大类:滋补类、祛风除湿类和活血化瘀类。前两者大多为内服,活血化瘀类则以外用为主,主要用于运动系统损伤的治疗,如关节或肌腱扭伤、肌肉劳损等。

“一般制作药酒的白酒应选择50度以上的。”向建军解释,酒是一种良好的有机溶剂,中药中所含有有效药物成分能充分溶解在酒液中。《中国药典》规定,制作酒剂必须选择白酒,若是内服的酒剂,必须用高粱、大米、小麦、玉米等谷类酿造的白酒。酒精度数高,不仅可以保持药材的药性,而且也可以保证药材的保质期。不过,药酒并非越陈越好,药酒浸泡后的最佳服用时间是一个月到半年。一些名贵药材比如人参、虫草等制作的药酒,即使反复加酒浸泡,最好也不宜超过2年。泡制的时间太长,酒精会挥发,药性也会打折扣。

并非万物皆可泡

出于养生保健的目的,很多人觉得只要是补药都能泡酒,有些甚至把好多种补药泡在一起。向建军提醒,除了枸杞、人参、板栗、天麻等常见的一些既是食品又是中药材的食材外,许多毒性很强的中药,比如对肝肾毒性很大的马钱子、川乌、草乌、生半夏、苍耳等,不宜盲目入酒。

以川乌、草乌为例,它们是治疗风寒湿痹、关节疼痛的药物,但因毒性很强,需严格控制其用量。否则,中毒后可致严重心脏损害,中枢麻痹,甚至死亡。

“泡制药酒时,一定要根据自身体质,咨询医师或药师的专业意见,对证选药、合理组方。”向建军建议。

饮用药酒勿贪杯

药酒多以中药为主要成分,其中的中草药成分具有多种生物活性,能够对人体产生多种有益影响。例如,一些中草药具有抗炎、抗氧化、提高免疫力等作用,有助于增强人体健康、缓解疲劳、改善睡眠等。适量饮用药酒,可以促进血液循环、舒筋活血,对于一些慢性疼痛、关节炎等病症也有一定的缓解作用。

“每日饮服10—20毫升为宜,一天最好不超过50毫升。”向建军建议,以治疗疾病为目的的药酒,对配方、制作和服用要求较严,应作药服,病愈则止,勿当酒饮。过量饮用不仅达不到保健效果,反而可能对身体造成伤害。饮用药酒时,不宜在早晨空腹和夜问饮用,应在中餐或晚餐前1小时饮用。

此外,药酒不适合所有人群服用。例如酒精过敏的人群、孕妇、哺乳期产妇、儿童以及有慢性肾病、肾功能不全者不能服用药酒。有基础疾病例如高血压、肝脏疾病、胃溃疡等,也需慎用药酒。正在服药的人群,也要警惕药酒中的成分与服用的其他药物发生不良反应。

武陵风情
寻味非遗

一碗油茶汤 浓浓土家情

湖北日报全媒记者 蔡俊
通讯员 文朝顺 向相辉 何仁

1月16日,咸丰县唐崖镇“土家油茶汤”传习所,非遗传承人马金在火炉上放上铁锅,开始制作油茶汤。只见他往锅中下入猪油,油热以后倒入粗茶。茶叶下锅,瞬间舒展叶片,伴随着“刺啦刺啦”的声音,散发出浓浓的焦香。

“油茶汤的精髓在于茶叶,最好是本地手工制作的绿茶。茶叶过油一定要适中,过高过低都会影响茶叶的口感。”随后,马金往锅中倒入清水,加入盐和蒜苗,待水烧开后舀汤入碗,再将阴苞谷、米花、豆腐干、土豆片等“炒货”一一放入,一碗集香、脆、滑、鲜于一体的油茶汤便新鲜出锅。

喝油茶汤也颇有讲究。土家人有句俗语:“茶汤不冒气,烫死傻女婿。”马金解释,刚出锅的油茶汤是不冒热气的,不少初次尝试油茶汤的客人难免把舌头和嘴巴烫伤。

客人跟着主人学,端起碗,捧在手里,将油层吹开,转着圈轻呷细品。茶叶香、米花脆……一碗汤,多种滋味,尽在口中。

油茶汤是土家族人钟爱的传统风味美食。2011年,油茶汤制作技入选湖北省第三批省级非物质文化遗产名录。

如今,土家油茶汤不仅可以在家里做,一些餐馆和企业还把油茶汤做成商品,摆上了超市货架,入驻了淘宝、抖音等销售平台,朝着市场化方向发展。

在咸丰县硒为贵食品有限责任公司油茶汤生产加工车间,工人们正忙着炸油渣、阴米、土豆片等油茶汤配料,经过一道道检验、包装流程后,将开袋即食的油茶汤产品通过线上线下销往全国各地。

在来凤县城芳妹子快餐店,预制油茶汤摆满柜台,老板周芳正忙着把一罐罐油茶汤发往浙江、福建等地。

“很多在外地务工的老乡,经常给我打电话,想喝一碗家乡的油茶汤。”2020年,周芳创新研发罐装预制油茶汤,客户打开包装,只需加入开水便可食用。

“刚开始原料只有茶、阴米和蒜苗,保质期也只有一周。”周芳说,经过两年多时间不断摸索,现在预制油茶汤中炒米、黄豆、豆腐干等原料一应俱全,与现做的油茶汤无异,保质期可以达到6个月。

巴东石喊山村 “晒”出“阳光存折”

湖北日报全媒记者 蔡俊 通讯员 黄华

寒冬时节,走进巴东县沿渡河镇石喊山村,一垄垄柑橘树布满山腰,一块块单晶硅光伏电板覆盖着山头,一幅现代化新农村的美丽画卷徐徐铺开。

石喊山村位于巴东县神农溪景区北岸,下辖15个村民小组,775户2098人。2021年7月,石喊山村迎来发展的希望——国家能源局华中监管局驻村帮扶。

“我来的时候,村里村外没有一盏路灯,天黑之后出门,伸手不见五指。住在山顶的村民遇到干旱季节,用水困难。”驻村第一书记王永上回忆。

华中能源监管局以“我为群众办实事”为切入口,率先推动解决群众急难愁盼问题,协调推进电力基础设施建设,免费为村里配备了3台变压器和2.1公里线路;驻村工作队加班加点协调水源修缮和备用泵房架线供电,疏通启用村内第二水源,结束山顶农户季节性缺水的历史;支持资金30万元,帮助村里安装100盏太阳能路灯……一桩桩一件件暖民心实事让群众竖起大拇指。

民生有了保障,产业要发展。如何发挥能源特色,帮助村民端上能源产业的饭碗,增强乡村振兴内生动力,走出产业发展新路子?

经过认真谋划,华中能源监管局党组多方奔走争取政策支持,实地勘探调研落地条件,统筹协调有新能源建设指标的国家能源集团湖北公司光伏项目落地巴东。

2023年5月18日,总投资5亿元的国能长源巴东100MW农光互补光伏发电项目破土动工。项目占地面积2870亩,新建18万块单晶硅光伏组件、一座110千伏升压站和一条18公里输电线路。项目建成后,预计年均发电1.2亿千瓦时,产值5000万元,项目可持续发电25年。

据估算,光伏电站每年可提供清洁电能1.18亿千瓦时,节约标煤3.85万吨,减少二氧化碳排放量9.3万吨,成为助推巴东绿色低碳转型、调优地区能源结构的“能量加油站”。目前,该光伏电站已累计发电约5000万千瓦时。

来凤45个政府采购项目 实行“专”“业”一体评审

湖北日报讯 (记者蔡俊、通讯员向相辉、覃群尧)1月9日,来凤县“来凤大道及城区新增绿化养护项目”在该县公共资源交易中心通过政府采购“专”“业”一体评审确定中标供应商,恩施市绿禾园艺工程有限公司以第1名495万元报价中标。

与以往政府采购不同的是,此次评审来凤县园林服务中心作为业主(采购方)也参与进来,并且占评审的30%。中标成交公告也当场公布,评审时间较以往缩短4天。

2024年7月,来凤县在全省率先推出政府采购“专”“业”一体评审改革,“专”是指评审专家,“业”是指业主(采购方),两者共同参与项目评审,并赋予各自不同分值。该模式在原有专家评审基础之上增加了采购方的权重,提高了采购满意度、缩短了采购时间。

“以往评审只有省政府采购专家系统抽取的专业评审人员,如果供应商无法履约或供应的货物、提供的服务以次充好,采购单位往往以评审是专家说了算,自己没参与为由推卸责任。”来凤县财政局负责人殷涛说,“专”“业”一体评审明确了采购单位是第一责任人,须准确识别和选择优质供应商。

今年1月3日,来凤县政府采购“专”“业”一体评审改革通过了湖北省财政厅全面验收。截至目前,来凤县已有45个政府采购项目采用“专”“业”一体评审,涉及金额8500万元。